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Del gris al color esperanza

El fin de un gobierno desgastado e impopular y su reemplazo por uno nuevo, que despierta muchas
expectativas, es como pasar del gris al color esperanza. En efecto, el presidente saliente, Ollanta
Humala, concluye su mandato con 25% de aprobación y 68% de desaprobación, mientras que el
presidente electo, Pedro Pablo Kuczynski, empieza con una auspiciosa aprobación de 56% y una
desaprobación de apenas 18%.

Si bien los presidentes peruanos suelen concluir su mandato sin apoyo popular, la aprobación a
Humala (25%) es menor a la que en su momento tuvieron Alejandro Toledo (33%) y Alan García
(42%). En el balance de su gestión, la población rescata Beca 18 y Pensión 65 como dos programas
positivos, pero señala como lo más negativo el incremento de la delincuencia, el caso de las
agendas y, en general, la influencia de Nadine Heredia en el gobierno. La esposa del presidente
concluye el período gubernamental con 10% de aprobación y un abrumador 82% de desaprobación.
A su vez, 76% cree que la denuncia judicial del gobierno en contra de periodistas de “Panorama” es
un acto de represalia por la divulgación del caso de las agendas, lo cual agudiza la mala imagen de
Heredia.

En cambio, PPK incrementa este mes la aprobación de su desempeño político de 50% a 56%.
Pueden haber influido en estos resultados sus declaraciones públicas y los avances en el
nombramiento de su Gabinete que se conocían al momento de la encuesta. PPK anunció la
designación de Fernando Zavala como presidente del Consejo de Ministros el pasado 10 de julio, en
víspera de esta encuesta y anunció su Gabinete completo el 15 de julio, ya aplicada la medición. En
contraste, cabe recordar que, en el 2011, Humala recién informó que Salomón Lerner sería su
primer ministro el 21 de julio y concluyó de armar su Gabinete en víspera del 28 de julio. Otro
contraste relevante, es que la aprobación de Humala como presidente electo cayó entre junio y
julio por el sospechoso viaje que hizo su hermano Alexis a Moscú como enviado especial del
entonces presidente electo.

La percepción de la mayoría de la población es que concluye un gobierno mediocre. Solo 22% siente
que el Perú ha mejorado en los últimos cinco años, 46% que sigue igual y 30% que está peor. A su
vez, 27% cree que el país está progresando, 52% que está igual y 20% que está retrocediendo. Hace
cinco años, cuando concluyó el gobierno de Alan García, 44% pensaba que el país estaba
progresando, 42% que estaba igual y 13% que estaba peor. Es decir, la sensación de progreso ha
caído de 44% a 27% en cinco años. En concordancia, la evaluación popular es que en la mayoría de
los sectores de la gestión pública las cosas siguen igual y en tres de ellos están peor: delincuencia,
corrupción y narcotráfico.

Hacia adelante, en cambio hay esperanza. El 51% cree que dentro de 12 meses su situación
económica familiar estará mejor, 29% igual y solo 6% peor. La designación de Fernando Zavala
como primer ministro es aprobada por 43% y desaprobada por solo 22%. Ello a pesar de las críticas
que recibió de parte de algunos congresistas fujimoristas de que trabajaría para las grandes
empresas, una crítica inaudita si se recuerda que muchos empresarios como el ex presidente de la
Confiep Jorge Camet fueron destacados ministros de Alberto Fujimori y que el secretario general de
Fuerza Popular José Chlimper es un empresario exitoso.

El país vive una etapa de esperanza y de voluntad integradora. Así, la mayoría quisiera que el
partido Peruanos por el Kambio forme parte también de la Mesa Directiva del Congreso. Si bien
esto parece improbable, Fuerza Popular debería ser más prudente en sus críticas al nuevo gobierno.
La aprobación que registra Keiko Fujimori (38%) en esta encuesta –menor a lo que fue su votación
en la segunda vuelta– puede deberse a su actitud reacia al diálogo con el presidente electo. Algunas
declaraciones de Luz Salgado, probable presidenta del próximo Congreso, y la disposición de Fuerza
Popular a reunirse con Zavala, sugieren que se podría estar produciendo un cambio de actitud. Que
así sea. La ciudadanía demanda un trabajo conjunto del próximo gobierno y el nuevo Congreso de
la República.

(Alfredo Torres G.)
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 Aprueba  Desaprueba

%
1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana. 

*

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 25 21 27 20 42 25 23 25 40 16 23 18 19 37

Desaprueba 68 75 64 73 47 70 65 66 47 81 73 78 75 52

No precisa 7 4 9 7 11 5 12 9 13 3 4 4 6 11

2011

* * * * * * * * * * * * * * *

2012 2013 2014 2015 2016

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

*

Aprueba Abr’ 16 May’ 16 Jun’ 16
Jul’ 16

Aprueba Desaprueba No precisa 

La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 9 10 9 10 82 8

El Primer Ministro Pedro Cateriano 16 13 19 22 43 35

El presidente electo Pedro Pablo Kuczynski - - 50 56 18 26

La líder de Fuerza Popular Keiko Fujimori - - - 38 53 9

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?

POST ELECCIONES GENERALES 2016

%3. Al finalizar el gobierno de Ollanta Humala, ¿considera que los
siguientes aspectos han mejorado, siguen igual o han
empeorado?
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La construcción de infraestructura

La educación pública

La salud pública

La libertad de expresión

La reducción de la pobreza

La generación de empleo

El manejo de la economía

El control del narcotráfico

El control de la delincuencia

El control de la corrupción

Ha mejorado Sigue igual Ha empeorado No procisa

%4. En general durante el gobierno de Ollanta Humala, ¿diría
usted que el Perú ha mejorado, sigue igual o ha empeorado
en comparación con hace 5 años?

22 46 30 2

Ha mejorado Sigue igual Ha empeorado No precisa

5. ¿Cuáles considera que son los aspectos más positivos que ha
tenido el gobierno de Ollanta Humala? (Con tarjeta)

%

SIGUE EN LA PÁGINA 3

*
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ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

6. ¿Cuáles considera que son los aspectos más negativos que ha
tenido el gobierno de Ollanta Humala? (Con tarjeta)

%

41

37

36

28

19

18

14

13

9

8

4

El incremento de la delincuencia común

El caso de las agendas de Nadine Heredia

La influencia de Nadine Heredia en el gobierno

La corrupción en la policía y los militares

El avance del narcotráfico en el país

El no haber eliminado el terrorismo en VRAEM

El caso Martín Belaunde Lossio

La corrupción en grandes obras de…

El mal funcionamiento de los programas…

Que no se haya podido invertir en Conga y TM

Retiro de parte de fondos de pensión

%

Continuar en política y postula a la 
elección presidencial

Continuar en la política, pero no presentarse 
a la elección presidencial 2021

Retirarse de la política No precisa

Julio Guzmán 60 8 21 11

Verónika Mendoza 55 9 30 6

Keiko Fujimori 45 11 41 3

Alfredo Barnechea 35 13 37 15

Cesar Acuña 31 10 52 7

Gregorio Santos 23 11 46 20

Fernando Olivera 17 15 55 13

Kenji Fujimori 16 21 55 8

Lourdes Flores 12 16 64 8

Alejandro Toledo 9 13 76 2

Ollanta Humala 9 11 77 3

Nadine Heredia 7 6 83 4

Alan Garcia 6 15 76 3

10. Viendo las siguientes opciones, ¿qué les recomendaría a los siguientes actores políticos? (Con tarjeta)

51

46

27

24

19

10

14

Peruanos por el Kambio (PPK)

Fuerza Popular (FP)

Frente Amplio (FA)

Acción Popular (AP)

Alianza por el Progreso (APP)

Partido Aprista Peruano (APRA)

No Precisa

8. ¿Qué partidos políticos creen que deben integrar la Mesa
Directiva del Congreso? (Con tarjeta)

%

9. ¿Qué partido debería tener la Presidencia del Congreso? %

35

35

10

6
527

Fuerza Popular (FP)

Peruanos por el Kambio (PPK)

Frente Amplio (FA)

Acción Popular (AP)

Alianza por el Progreso (APP)

Partido Aprista Peruano (APRA)

No Precisa

%7. ¿Cree que el próximo Congreso debe investigar los indicios de
corrupción del gobierno de Ollanta Humala, o no?

90 7 3

Sí, debe investigar No, no le corresponde No precisa

%

Abril Mayo Junio Julio 2016

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 

El Gobierno 22 20 26 24 72 4

El Congreso de la República 17 14 25 24 70 6

El Poder Judicial 16 15 20 23 71 6

El Ministro de Economía Alonso Segura 28 21 33 34 46 20

El Presidente del Congreso Luis Iberico 24 20 34 35 44 21

El ministro de Educación, Jaime Saavedra 35 28 - 44 39 17

11. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ?

%
12. ¿Qué opina acerca del hecho que Keiko y PPK no se hayan reunido hasta la fecha? ¿Piensa que es por falta de voluntad de Keiko, falta de

voluntad de PPK, falta de voluntad de ambos?

27 4 36 28 5

Falta de voluntad de Keiko Falta de voluntad de PPK Falta de voluntad de ambos No se ha dado la oportunidad No procesia



opinión
data 4

SIGUE EN LA PÁGINA 5

13. ¿Cree Ud. que el primer ministro Zavala trabajará para
favorecer a las grandes empresas o pensando en favorecer a
la población?

44

35

21
Trabajará en favor de la
población

Trabajará en favor de las
grandes empresas

No precisa

%

32

59

9
  Sí, estoy de acuerdo

  No, estoy en desacuerdo

  No precisa

%
14. ¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que PPK le ceda

algunos ministerios al partido de César Acuña, Alianza por el
Progreso?

PPK VS EL CONGRESO

17. En general, ¿considera válido que PPK convoque a marchas y/o
movilizaciones para negociar con el Congreso?

36

56

8   Sí, sí es válido

  No, no es válido

  No precisa

%

57
38

5
  Sí, estaría de acuerdo

  No, no estaría de acuerdo

  No precisa

%
16. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con una marcha de

trabajadores de La Oroya que tenga por objetivo ganar
tiempo para lograr la reactivación del centro metalúrgico?
(Con tarjeta)

PETROPERÚ

18. ¿Conoce o ha escuchado sobre el último derrame de petróleo
ocasionado por Petroperú?

63

36

1   Sí he escuchado

  No he escuchado

  No precisa

%

63

35

2
  Prueba que hay muchos
problemas

  Puede pasarle a cualquier
empresa

  No precisa

%
19. ¿Cree que el nuevo derrame de petróleo prueba que hay

muchos problemas en Petroperú o es algo que puede
pasarle a cualquier empresa petrolera?

Total de entrevistados que escucharon la convocatoria a la marcha de trabajadores de Doe Run

Total de entrevistados que escucharon sobre el derrame de petróleo ocasionado pro Petroperú

20. En general, ¿considera que Petroperú estaría mejor
administrado en manos del Estado o en manos de una
empresa privada?

52
39

9   En manos del Estado

  En manos de una empresa
privada

  No precisa

%

73

19

8
  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

%
21. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que Petroperú sea una

empresa mixta, con capital del Estado y del sector privado y que se
cotice en la Bolsa de Valores para que sea más transparente su
gestión?

Total de entrevistados Total de entrevistados

49

43

43

42

32

18

22

21

17

19

22

26

24

29

34

11

9

12

12

15

Jaime Saavedra como Ministro de Educación

 Fernando Zavala como Presidente del Consejo de Ministros

Martín Vizcarra como Ministro de Transportes y Comunicaciones

Alfredo Thorne como Ministro de Economía y Finanzas

Carlos Basombrío como Ministro del Interior

  Aprueba   Desaprueba   No lo conozco   No precisa

%15. ¿Diría que aprueba o desaprueba la designación de...?

EL PRIMER GABINETE DE PPK
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23. ¿Considera que la denuncia a los periodistas es legítima porque habrían
divulgado información secreta o es más bien una represalia del
Gobierno en contra de Panorama?

76

20

4   Es una represalia del Gobierno
en contra de Panorama

  La denuncia es legítima

  No precisa

%

68

24

8
  Sí es legítimo

  No es legítimo

  No precisa

%24. En general, ¿cree Ud. que es legítimo que un medio de
comunicación difunda información clasificada o de
inteligencia si hay indicios de corrupción, o no?

Total de entrevistados que escucharon o conocen la denuncia del Gobierno a los periodistas de
Panorama

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

25. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 69 55 56 75 69 75 68 70 61 67 75

Desaprueba 26 41 33 22 27 13 27 24 29 27 23

No precisa 5 4 11 3 4 12 5 6 10 6 2

68 68
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ENCUESTA LIMA

SIGUE EN LA PÁGINA 6

Total de entrevistados

DENUNCIA CONTRA PANORAMA

%
22. ¿Conoce o ha escuchado sobre la denuncia del Ministerio de Defensa en contra de Rossana Cueva y otros periodistas de Panorama por

traición a la patria?

51 47 2

Si he escuchado No he ecuchado No precisa
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28. ¿Conoce o ha escuchado usted el enfrentamiento entre el
ministro del Interior y la Contraloría por la compra de
patrulleros?

% 29. ¿Cree que los patrulleros tienen un adecuado
mantenimiento, o no?

15

81

4
Sí, sí lo tienen

No, no lo tienen

No precisa

%

Total de entrevistados que conocen el enfrentamiento entre el ministro del Interior y la 
Contraloría por la compra de patrulleros

53

46

1

Sí conozco

No conozco

No precisa

30. En general, ¿cree usted que sería mejor que los patrulleros fuesen alquilados a una empresa privada que asegure su mantenimiento o es
preferible que sean de propiedad de la Policía?

%

CASO KOURI

COMPRA DE PATRULLEROS Y CONTRALORÍA

31. ¿Conoce usted sobre la sentencia a 5 años de prisión al ex alcalde del
Callao Alex Kouri por actos de corrupción en la construcción y cobro de
peaje en la Vía Expresa de la Av. Faucett?

%

81

181

Sí he escuchado

No he escuchado

No precisa

32. ¿Cree Ud que Alex Kouri es culpable o inocente de
corrupción en el caso de la Vía Expresa de la Av
Faucett?

%

84

6
10

Es culpable

Es inocente

No precisa

Total de entrevistados que conocen sobre la sentencia a 5 años de prisión al ex 
alcalde del Callao Alex Kouri

53 42 5

Preferible que sean de la Policía Preferible que sean alquilados No precisa

70

35

23

22

16

9

1

Porque hace obras

Porque tiene experiencia

Porque planea resolver el problema de
tránsito

Porque sus obras están enfocadas a los más
pobres

Porque es trabajador

Porque no es un político tradicional/ no habla
mucho

Otra razón

26. Me dijo que aprobaba la gestión de Luis Castañeda ¿Por qué
aprueba su gestión? (Con tarjeta)

%

45

42

33

29

17

7

5

1

Porque ha empeorado el problema del
tránsito

Porque es corrupto

Porque hay mucha inseguridad

Porque no ha cumplido con las obras
prometidas

Porque hay caos en la ciudad

Porque no apoya a la cultura

Otra razón

No Precisa

27. Me dijo que desaprueba la gestión de Luis Castañeda ¿Por qué
desaprueba su gestión? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que aprueban la gestión de Luis Castañeda Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Luis Castañeda


